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22 жовтня 2021 року пішов з життя відомий дослідник локальної історії 

Болгарії, а також Болгарського національного відродження та Третього 

Болгарського царства, знаний бібліограф, енциклопедист і архівіст – Мілен 

Костадинов Куманов – надзвичайно продуктивний автор понад двохсот 

актуальних і змістовних наукових праць, серед яких – монографії, статті, 

довідники, енциклопедії, брошури.  

Майбутній вчений народився 13 лютого 1942 року в селі Пиштигово 

тогочасної Пазарджицької околії Пловдивської області (нині населений пункт 

знаходиться в Пазарджицькій області та входить до складу общини 

Пазарджик). Там же він здобув початкову освіту, а згодом продовжив навчання 

в гімназії міста Пазарджик. Професією історика Мілен Куманов оволодів у 

Софійському університеті, що носить ім’я святого Климента Охридського. 

Після завершення навчання у столичному виші молодий випускник розпочав 

трудову діяльність в місті Сливен у бібліотеці імені Георгія Киркова (1965 р.), 

продовживши її дещо пізніше у відділі культури тамтешньої окружної народної 



ради на посаді інспектора (1965–1967 рр.). З 1968 року Мілен Куманов – 

аспірант Інституту історії Болгарської академії наук (БАН). Три роки потому 

результатом його навчання став захист дисертації, присвяченої балканській 

політиці у 1923–1926 роках уряду так званих «змовників» – представників 

болгарської політичної партії Демократична змова, після чого упродовж 1971–

1981 років він працював науковим співробітником у Інституті історії науковим 

співробітником, а з 1981 року – старшим науковим співробітником.  

Перші наукові праці Мілена Куманова пов’язані з політичною історією 

Болгарії міжвоєнного періоду. При цьому автор досліджував і міжнародний, і 

внутрішній аспекти вказаної тематики (Kumanov 1971; Kumanov 1974; Kumanov 

1977). Згодом хронологічні межі його праць розширилися й почали охоплювати 

епоху Відродження та часи існування Третього Болгарського царства (Kumanov 

1980; Kumanov 1980a; Kumanov 1984). Роботи Мілена Куманова того періоду 

вирізняються затребуваністю і актуальністю, адже упродовж 1970-х – 1980-х 

років у Народній Республіці Болгарія (НРБ) відбувався процес переосмислення 

діяльності багатьох державних діячів, котрі раніше характеризувалися 

виключно як виразники інтересів національної буржуазії. Представники нової 

генерації болгарських дослідників, до яких належав і Мілен Куманов, 

намагалися відійти від стереотипних уявлень про сформовані марксистською 

історіографією діяльності Райко Іванова Даскалова, Стефана Ніколова 

Стамболова, Александра Павлова Малинова, Константина Стоїлова 

Константинова, Івана Євстратієва Гешова та докладали зусиль, щоб розкрити 

роль кожного із цих діячів у зміцненні підвалин болгарської державності та в 

розвитку демократичних інститутів (Bulgaria 1983; Kumanov 1988). На початку 

1983 року проявився інтерес дослідника до локальної політичної і економічної 

історії Третього Болгарського царства (Kumanov 1983). Ці сюжети доречно 

доповнювали узагальнюючі праці, створені ним на завершальному етапі 

існування НРБ.  

Втім, найбільш значущі наукові проєкти Мілен Куманов реалізував 

упродовж 1990-х – на початку 2000-х років у епоху демократичних і соціально-



економічних реформ в країні. Крім змістовної довідкової літератури 

(Politicheski partii 1991; Makedonia 1993; Balgarskite politicheski voditeli 1995), 

важливих статей з історії Третього Болгарського царства (Kumanov 1990; 

Kumanov 1993; Kumanov 2002; Kumanov 2004; Kumanov 2004a; Kumanov 2004b; 

Kumanov 2006; Kumanov 2007) та декількох збірників документів (Abdikatsiyata 

1993; Stefan Stambolov 2005) він ще й разом з Димитром Івановим уклав і 

опублікував багатотомний особистий архів одного з найбільш визначних і 

впливових державних діячів Болгарії останньої третини ХІХ століття – Стефана 

Ніколова Стамболова (Stefan Stambolov 1997; Stefan Stambolov 1997a; Stefan 

Stambolov 1997b; Stefan Stambolov 1997c; Stefan Stambolov 1997d; Stefan 

Stambolov 2001; Stefan Stambolov 2001a; Stefan Stambolov 2002; Stefan 

Stambolov 2002a; Stefan Stambolov 2001b; Stefan Stambolov 2002b; Stefan 

Stambolov 2003; Stefan Stambolov 2003a; Stefan Stambolov 2003b; Stefan 

Stambolov 2003c; Stefan Stambolov 2003d; Stefan Stambolov 1995а; Stefan 

Stambolov 1995b; Stefan Stambolov 2003e; Stefan Stambolov 1996; Stefan 

Stambolov 2005а; Stefan Stambolov 2005b). Всі вищезазначені видання відкрили 

можливість для фундаментальних досліджень внутрішньополітичних процесів і 

міжнародної політики Третього Болгарського царства не лише вітчизняними 

вченими, а й іноземцями. Поява ж більшості із цих публікацій зумовила 

активізацію вивчення тематики, пов’язаної з діяльністю Стефана Стамболова в 

Україні та Росії (Kosik 2006; Dubovik 2011; Mykolenko 2017; Mykolenko 2017a).  

Мілен Куманов підтримував закордонні наукові зв’язки з Інститутом 

слов’янознавства Російської академії наук (Kumanov 2012), а також з 

Харківським національним університетом імені В. Н. Каразіна, де брав участь у 

засіданнях міжнародної наукової конференції «Дриновські читання» та 

публікувався у «Дриновському збірнику» – спільному виданні Болгарської 

академії наук і українського університету (Kumanov 2015). Під його 

керівництвом захистили дисертаційні роботи відомі у наш час дослідники – 

Ана Рабаджийська, Десислава Костадинова, Атанас Шопов, Ана Чека та інші.  

 
 Винятком є перший том, в укладанні якого Димитр Іванов не брав участі.  



Як дослідник локальної історії Мілен Куманов брав безпосередню участь в 

укладанні, редагуванні та публікації енциклопедії міста Пазарджик і 

однойменної общини (Entsiklopedia 2011), консультував співробітників 

місцевого Регіонального історичного музею – одного з провідних і найстаріших 

культурно-освітніх та науково-дослідних закладів Болгарії. У місті 

Панагюриште науковець неодноразово виступав з публічними лекціями, 

присвяченими ювілеям важливих історичних подій та при нагоді презентував 

власні роботи.  

Маючи реноме людини з активною громадянською позицією, Мілен 

Куманов часто бував на радіо і телебаченні, давав інтерв’ю кореспондентам 

газет і журналів, популяризуючи у такий спосіб наукові знання та маловідомі 

факти болгарського національно-визвольного руху й діяльності державних 

діячів часів Третього Болгарського царства. При цьому його виступи завжди 

були ретельно підготовленими, оскільки ґрунтувалися на значному масиві 

архівних матеріалів і наукової літератури (Rusia; Bulgaria a).  

Мені пощастило познайомитися з Міленом Кумановим взимку 2006 року, 

коли я перебував у Софії на науковому стажуванні, працюючи над 

кандидатською дисертацією, присвяченою діяльності правоцентристських 

партій у Болгарії наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття. На той час я вже 

знав науковця заочно завдяки багатьом його публікаціям, тому з радістю 

сприйняв можливість поспілкуватися з таким фаховим істориком. Ми швидко 

стали справжніми друзями, при цьому під час наших тривалих діалогів 

абсолютно не відчувалася різниця у віці. Відомий дослідник виявився напрочуд 

відкритим і неймовірно цікавим співрозмовником. Я дуже вдячний йому за ті 

корисні поради і настанови, які знадобилися мені у процесі роботи в софійських 

архівах, що дозволило зекономити чимало безцінного часу та посприяло 

результативному збору матеріалу. Користуючись нагодою, Мілен Куманов 

передав мною від себе чимало книг для Центру болгаристики та балканських 

досліджень імені Марина Дринова. Пізніше ми зустрілися у жовтні 2007 року в 



Харкові під час «Дриновських читань». Йому дуже сподобалося наше місто, а 

участь у конференції він згадував з надзвичайною теплотою.  

Під час своїх наступних відряджень до столиці Болгарії я кожного разу 

зустрічався з Міленом Кумановим. Ми обидва завжди щиро раділи один 

одному. Матеріал для своєї докторської дисертації мені так само довелося 

збирати переважно у Софії, досліджуючи політичну спадщину Стефана 

Стамболова, особистий архів якого уклав у співавторстві Мілен Куманов. 

Досвід професійного архівіста і цього разу став у нагоді. Вчений радив мені 

фонди, на які варто було звернути особливу увагу, пропонував опрацювати 

конкретні документи по темі, а зважаючи на специфіку моєї наукової роботи, 

інформував стосовно маловідомих особливостей характеру колишнього 

болгарського регента і прем’єр-міністра, нюансів його приватного життя тощо. 

Разом ми побували на могилі Стефана Стамболова та в інших місцях пам’яті, 

пов’язаних з діяльністю видатного державника. Мілен Куманов передав від 

себе для Центру болгаристики та балканських досліджень імені Марина 

Дринова двадцятитомне видання особистого архіву Стефана Стамболова, 

познайомив мене з багатьма відомими болгарськими істориками, висловивши 

при цьому побажання підтримки зв’язків у науковій сфері між мною і його 

вихованцями та, як наслідок, появи спільних наукових проєктів.  

Восени 2017 року Мілен Куманов перебував у нашій країні на науковому 

стажуванні в Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна. 

Разом з ним ми проводили багато часу в Центральній науковій бібліотеці 

університету і Харківській державній науковій бібліотеці імені В. Г. Короленка. 

В ту пору він активно цікався темою сприйняття громадськістю Російської 

імперії проголошення незалежності Болгарії 1908 року. Водночас вчений 

поглиблено вивчав історію поморавських і тимощинських болгар. Нині у 

видавництві Болгарської академії наук «Проф. Марин Дринов» готується до 

публікації рукопис (Balgarite), який дослідник присвятив зазначеній тематиці.  

18 червня 2021 року Мілен Куманов та його вихованка Десислава 

Костадинова приєдналися до учасників міжнародного круглого столу 



«Інфраструктура як чинник модернізації Центрально-Східної Європи у 

„довгому ХІХ столітті“», що проводився у Харкові Болгарською академією 

наук, київським Інститутом вивчення Центрально-Східної Європи, Центром 

болгаристики та балканських досліджень імені Марина Дринова Харківського 

національного університету імені В. Н. Каразіна в онлайн-режимі у рамках 

реалізації одного із проєктів «модуля Жана Моне» під назвою «Інфраструктура, 

яка об’єднала Європу: історія, сучасний стан та погляд у майбутнє» (611665-

EPP-1-2019-1-UA-EPPJMO-MODULE). На превеликий жаль, це був останній 

науковий захід, в якому ми разом брали участь.  

Особисто я вельми вдячний пану Куманову за його мудрі й слушні поради, 

а також за повагу, добродушне ставлення і щирість у всьому. Мені вкрай бракує 

спілкування з цією прекрасною людиною. Тішить лише те, що у його друзів і 

колег на згадку про нього залишилося немало – змістовні книги, статті, грубезні 

збірки документів і, звичайно ж, чудові, надзвичайно теплі спогади.  
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